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HUYỆN ĐOÀN HÒA VANG
TÀI LIỆU SINH HOẠT CHI ĐOÀN

(Tháng 6/2018)


CHÀO MỪNG KỶ NIỆM 70 NĂM NGÀY CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH

RA LỜI KÊU GỌI THI ĐUA ÁI QUỐC (11/6/1948 – 11/6/ 2018)
I. “Lời kêu gọi thi đua ái quốc” của Hồ Chí Minh
Cách mạng tháng Tám thành công, ba năm sau, trong bộn bề công việc, giữa lúc cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp đang ở vào giai đoạn gay go, quyết liệt, nhưng Bác Hồ vẫn luôn dành thời gian quý hiếm của mình để nghĩ về vấn đề thi đua. Ngày 11/6/1948, Người đã viết "Lời kêu gọi thi đua ái quốc". Đó là sự tổng kết thực tiễn sâu sắc và đồng thời nêu ra những yêu cầu quan trọng, cấp thiết đối với phong trào cách mạng nước ta.
Sau chiến thắng Việt Bắc- Thu Đông năm 1947, trong hoàn cảnh vô cùng khó khăn gian khổ của cuộc kháng chiến, kiến quốc, để động viên đồng bào, chiến sỹ cả nước phát huy truyền thống yêu nước, ý chí tự lực, tự cường, lòng tự hào, tự tôn dân tộc vượt qua mọi hy sinh, gian khổ hoàn thành thắng lợi sự nghiệp giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước mà trước mắt là giải phóng nhiệm vụ cấp bách của dân tộc nhằm chống giặc đói, giặc dốt và giặc ngoại xâm, theo sáng kiến của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ngày 27/3/1948, Ban Chấp hành Trung ương Đảng ra Chỉ thị về việc đẩy mạnh phong trào thi đua ái quốc để động viên mọi lực lượng phục vụ công cuộc kháng chiến và kiến quốc. Chỉ thị vạch rõ "mục đích thi đua ái quốc là làm sao cho kháng chiến mau thắng lợi, kiến quốc mau thành công". Tiếp theo chỉ thị này, ngày 1/5/1948, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã viết Lời kêu gọi toàn quốc thi đua yêu nước, toàn văn như sau:

"Cùng toàn thể đồng bào yêu quý,

Nước ta kinh tế lạc hậu, nhưng lòng yêu nước và chí quật cường chẳng kém ai.

Nay muốn độc lập, tự túc, đi kịp người ta, thì chúng ta phải đi mau.

Vì vậy, sĩ, nông, công, thương, binh, gái, trai, già trẻ, toàn thể quốc dân ta, vô luận ở địa vị nào, làm công việc gì, phải ra sức tham gia cuộc thi đua yêu nước, tức là tăng gia sản xuất.

Như thế thì:

Kháng chiến nhất định thắng lợi,

Kiến quốc nhất định thành công".

Để triển khai một cách sâu rộng Chỉ thị của Trung ương Đảng về phong trào thi đua ái quốc và chuẩn bị Ngày Toàn quốc kháng chiến, ngày 11/6/1948, Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi Thi đua ái quốc, chính thức phát động cuộc vận động thi đua ái quốc. Lời kêu gọi Thi đua ái quốc của Chủ tịch Hồ Chí Minh được đăng trên báo Cứu quốc số 968, ngày 24/6/1948, toàn văn như sau:

"Mục đích thi đua ái quốc là:

Diệt giặc đói,

Diệt giặc dốt,

Diệt giặc ngoại xâm.

Cách làm là: Dựa vào:

Lực lượng của dân.

Tinh thần của dân, để gây:

Hạnh phúc cho dân.

Vì bổn phận của người dân Việt Nam, bất kỳ sĩ, nông, công, thương, binh, bất kỳ làm việc gì, đều cần phải thi đua nhau:

Làm cho mau,

Làm cho nhiều.

Mỗi người dân Việt Nam, bất kỳ già trẻ, gái trai, bất kỳ giàu, nghèo, lớn, nhỏ, đều cần phải trở nên một chiến sỹ tranh đấu trên mặt trận: quân sự, kinh tế, chính trị, văn hóa, thực hiện một khẩu hiệu:

Toàn dân kháng chiến,

Toàn diện kháng chiến.

Trong thi đua ái quốc, chúng ta:

Vừa kháng chiến,

Vừa kiến quốc.

Kết quả đầu tiên của thi đua ái quốc sẽ là:

Toàn dân đủ ăn đủ mặc,

Toàn dân biết đọc, biết viết,

Toàn bộ đội đầy đủ lương thực, khí giới, để diệt ngoại xâm.

Toàn quốc sẽ thống nhất độc lập hoàn toàn.

Thế là chúng ta thực hiện:

Ba chủ nghĩa mà nhà đại cách mạng Tôn Văn đã nêu ra.

Để đi đến kết quả tốt đẹp đó, tôi xin:

Các cụ phụ lão thi đua đốc thúc con cháu hăng hái tham gia công việc,

Các cháu nhi đồng thi đua học hành và giúp việc người lớn,

Đồng bào phú hào thi đua mở mang doanh nghiệp,

Đồng bào công nông thi đua sản xuất,

Đồng bào trí thức và chuyên môn thi đua sáng tác và phát minh,

Nhân viên chính phủ thi đua tận tụy làm việc, phụng sự nhân dân,

Bộ đội và dân quân thi đua giết cho nhiều giặc, đoạt cho nhiều súng.

Nói tóm lại, ai cũng thi đua, ai cũng tham gia kháng chiến và kiến quốc. Phong trào sôi nổi.

Thi đua ái quốc sẽ ăn sâu, lan rộng khắp về mọi mặt và mọi tầng lớp nhân dân, và sẽ giúp chúng ta dẹp tan mọi nỗi khó khăn và mọi âm mưu của địch để đi đến thắng lợi cuối cùng.

Với tinh thần quật cường và lực lượng vô tận của dân tộc, với lòng yêu nước và chí kiên quyết của nhân dân và quân đội ta, chúng ta có thể thắng lợi, chúng ta nhất định thắng lợi.

Hỡi toàn thể đồng bào,

Hỡi toàn thể chiến sỹ

Tiến lên!"

Trong một phiên họp Hội đồng Chính phủ vào tháng 10/1948, tức vào khoảng sau hơn 4 tháng khi Bác của chúng ta viết "Lời kêu gọi thi đua ái quốc", Bác Hồ của chúng ta đã từng nói rằng: "...Trong cuộc vận động thi đua phải tránh xu hướng "bàn giấy", "công chức hoá", cần phải có sự phối hợp thống nhất trong chương trình thi đua thì thi đua mới có kết quả". Vấn đề thi đua cũng được Bác Hồ coi trọng trong những thời gian cụ thể. Khi đất nước đang trong cơn đau của nạn đói, nạn dốt, nạn ngoại xâm, Người viết thư khuyên đồng bào nên tiếp tục phát triển chí khí xung phong trong phong trào thi đua ái quốc để: "diệt giặc đói, diệt giặc dốt, diệt giặc ngoại xâm". Những ngày đón Tết, vui xuân, Người vẫn không quên nhắc nhở mọi người, mọi ngành, mọi cấp phải ra sức thi đua với nhau, bởi "Người người thi đua, Ngành ngành thi đua, Ngày ngày thi đua" thì "Ta nhất định thắng, địch nhất định thua". Với Bác Hồ, công tác thi đua không chỉ có "phát" mà nhất thiết phải "động", phải liên tục, nhất là những năm "ta vừa kháng chiến vừa thi đua ái quốc". Tổng kết một năm thực hiện phong trào, Người phấn khởi nói: "Cuộc thi đua nhằm 3 mục đích: diệt giặc đói, diệt giặc dốt, diệt giặc ngoại xâm. Mặc dù thiếu phương tiện, thiếu kinh nghiệm và bị giặc Pháp tìm mọi cách để phá hoại, ta vẫn thu được nhiều kết quả tốt đẹp sau một năm thi đua". Điều đáng chú ý là sau khi tổng kết, Bác Hồ lại nêu lên những vấn đề thi đua nối tiếp rất thực, cụ thể như: "Các cụ, các bà thì thi đua tham gia Hội mẹ chiến sĩ... Các cháu thiếu niên thì thi đua tòng quân. Cán bộ trong cơ quan thì thi đua sửa đổi cách làm việc cho hợp lý hơn. Các cháu nhi đồng thì thi đua học tập và giúp mọi người công việc...Mọi người đều thi đua, mọi việc đều có thi đua". Người cũng chỉ ra những khuyết điểm mà cho đến bây giờ vẫn còn nguyên giá trị thực tiễn và mang tính thời sự. Người nói: "Có nhiều nơi nhân dân mà trước hết là cán bộ chưa hiểu thật rõ ràng ý nghĩa của cuộc thi đua ái quốc...Tưởng lầm rằng thi đua là một việc khác với những việc hàng ngày. Thật ra công việc hàng ngày chính là nền tảng thi đua". Và Người lấy ví dụ: "Từ trước tới giờ, ta vẫn ăn vẫn mặc, vẫn ở. Nay ta thi đua ăn, ở, mặc cho sạch, cho hợp vệ sinh, cho khỏi ốm đau. Xưa nay ta vẫn làm ruộng. Nay ta thi đua làm đất ruộng cho tốt hơn, sản xuất nhiều hơn. Mọi việc đều thi đua như vậy". Đặc biệt, Người chỉ rõ rằng, thi đua không phải là nhất thời mà phải là trường kỳ, thi đua phải sát với hoàn cảnh, sát với địa phương, không đặt kế hoạch to quá rồi làm không nổi, hoặc lúc đầu thì ồ ạt, ít lâu sau thì đuối sức. Có nơi các đoàn thể, các ngành kế hoạch không ăn khớp với nhau thành thử "trống đánh xuôi, kèn thổi ngược", hoặc không đúc rút kinh nghiệm để học cái hay, tránh cái dở. Người khẳng định: "Thi đua là phải toàn dân, toàn diện. Trong cái việc thi đua ái quốc, cần phải nêu rõ tinh thần cần, kiệm, liêm, chính...".

Cho đến nay những lời dạy của Bác Hồ về vấn đề thi đua đến nay vẫn còn mang nhiều ý nghĩa về giá trị thực tiễn sâu sắc. Đặc biệt trong công cuộc đổi mới và phát triển trong xu thế hoà nhập hiện nay, lời kêu gọi thi đua yêu nước của Bác vẫn luôn là nền tảng, là động lực lôi cuốn đông đảo mọi tầng lớp nhân dân, mọi thành phần kinh tế, các tổ chức đoàn thể, ban ngành trong xã hội hưởng ứng tham gia.Hưởng ứng "Lời kêu gọi thi đua ái quốc" của Chủ tịch Hồ Chí Minh 65 năm qua, toàn Đảng, toàn quân và toàn dân ta đã phát động và tổ chức nhiều phong trào thi đua sôi nổi, rộng khắp, lan rộng khắp mọi mặt của đời sống xã hội, mọi tầng lớp nhân dân góp phần tạo nên động lực to lớn, cổ vũ, động viên đồng bào và chiến sỹ cả nước vượt qua mọi khó khăn, gian khổ, chung sức, đồng lòng làm nên những thắng lợi vĩ đại của sự nghiệp kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ xâm lược, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

II. Những sự kiện lịch sử trong tháng 
- Ngày 01/6/1950: Kỷ niệm Ngày Quốc tế thiếu nhi;
- Ngày 05/6/1972: Kỷ niệm Ngày Môi trường thế giới;
- Ngày 05/6/1911: Kỷ niệm Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước; 

- Ngày 11/6/1948: Kỷ niệm Ngày Bác Hồ ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc; 

- Ngày 21/6/1925: Kỷ niệm Ngày Báo chí cách mạng Việt Nam; 

- Ngày 28/6/2001: Kỷ niệm Ngày Gia đình Việt Nam.
1. Tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày Đại dương thế giới, tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam, Tháng hành động vì môi trường:

Tổ chức sinh hoạt Chi đoàn và lồng ghép tuyên truyền, phổ biến đường lối, chủ trương của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước về các vấn đề có liên quan đến biển, đảo Việt Nam. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của Ngày Môi trường thế giới, Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam và hưởng ứng Ngày Đại dương thế giới.

Treo băng rôn, áp phích, khẩu hiệu hưởng ứng với các chủ đề Ngày Môi trường thế giới, Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam, tại đơn vị, nơi cộng đồng có đồng người qua lại nhằm nhắc nhở mọi người, đoàn viên thanh niên thực hiện bảo vệ môi trường sống bằng các việc làm cụ thể.

2. Kỷ niệm ngày gia đình Việt nam 28/6: 
Gia đình có vai trò rất lớn trong việc hình thành và phát triển của xã hội, góp phần xây dựng, tô thắm, làm rạng rỡ thêm bản sắc văn hóa dân tộc; là nơi duy trì nòi giống, là môi trường quan trọng hình thành, nuôi dưỡng và giáo dục nhân cách con người, bảo tồn và phát huy văn hóa truyền thống tốt đẹp, chống lại tệ nạn xã hội, tạo nguồn nhân lực phục vụ sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Mỗi quốc gia, mỗi dân tộc muốn tồn tại và phát triển đều phải biết chăm sóc và bảo vệ gia đình.

Trải qua nhiều thế hệ, gia đình Việt Nam được hình thành và phát triển với những chuẩn mực giá trị tốt đẹp góp phần xây dựng bản sắc văn hóa dân tộc. Những giá trị truyền thống quý báu như lòng yêu nước, yêu quê hương, yêu thương đùm bọc lẫn nhau, thủy chung, hiếu nghĩa, hiếu học, cần cù sáng tạo trong lao động, bất khuất, kiên cường vượt qua mọi khó khăn, thử thách đã được gia đình Việt Nam giữ gìn, vun đắp và phát huy trong suốt quá trình lịch sử dựng nước và giữ nước. Qua nhiều thời kỳ phát triển, cấu trúc và quan hệ trong gia đình Việt Nam có những thay đổi, nhưng những chức năng cơ bản của gia đình luôn tồn tại và gia đình vẫn là một nhân tố Quan trọng, không thể thiếu trong sự phát triển của đất nước.

Với ý nghĩa vô cùng to lớn đó, ngày 4/5/2001 Thủ tướng Chính phủ đã ký ban hành Quyết định 72/2001/QĐ-TTG về việc chọn ngày 28/6 hàng năm là Ngày Gia đình Việt Nam  nhằm đề cao trách nhiệm lãnh đạo các ngành, các cấp, các đoàn thể và tổ chức xã hội cùng toàn thể các gia đình thường xuyên quan tâm xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ và hạnh phúc; đẩy mạnh công tác bảo vệ, chăm sóc giáo dục trẻ em, góp phần vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

Ngày gia đình Việt Nam  là ngày tôn vinh mái ấm gia đình Việt Nam, nhắc nhở  mọi thành viên trong gia đình những con người đất Việt hướng về cội nguồn, về người thân, qua đó nuôi dưỡng những tình cảm đẹp, những giá trị văn hóa cao quý của dân tộc. Cho dù có đi đâu, làm gì, gia đình vẫn là nơi để nhớ, để yêu thương và để quay trở về.

Ngày nay, với sự phát triển và hội nhập, truyền thống gia đình Việt Nam được nâng lên một tầm cao mới với sự quan tâm yêu thương sâu sắc. Tuy nhiên trong xu thế hội nhập đã có nhiều vấn đề tiêu cực phát sinh phá vỡ nét đẹp truyền thống của gia đình Việt Nam. Đứng trước những tác động tiêu cực phá vỡ sự phát triển bền vững của mỗi gia đình, những năm qua, Đảng, Nhà nước từ Trung ương đến các địa phương đã ban hành nhiều văn bản nhằm tạo điều kiện cho mỗi gia đình Việt Nam thực sự là tổ ấm của mỗi người và là tế bào lành mạnh của xã hội với mục tiêu Phát huy giá trị văn hóa truyền thống, xây dựng gia đình Việt Nam  tiến bộ, hạnh phúc.
Di tích lịch sử thành phố Đà Nẵng
Khu Căn cứ cách mạng Huyện ủy Hòa Vang: Thể hiện nghệ thuật chiến tranh và ý chí đứng trên đầu thù, đứng trong nhân dân

Hòa Vang là huyện bao bọc quanh thành phố Đà Nẵng, có vị trí chiến lược hết sức quan trọng về quốc phòng - an ninh. Chính vì vậy, thực dân Pháp và đế quốc Mỹ đều lấy địa bàn Hòa Vang - Đà Nẵng làm nơi đổ quân đầu tiên để xâm lược nước ta và trong suốt quá trình này Hòa Vang luôn là một chiến trường ác liệt.
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	Nhà lưu niệm Khu căn cứ Cách mạng Huyện ủy Hòa Vang



Nhận rõ tầm quan trọng tại vùng núi phía Tây và Tây Bắc của huyện Hòa Vang rất thích hợp cho việc xây dựng các khu căn cứ cách mạng, làm nơi đứng chân của các cơ quan đầu não và lực lượng vũ trang cách mạng của nhân dân ta. Do vậy, trong kháng chiến chống Pháp, hưởng ứng lời kêu gọi toàn quốc kháng chiến của chủ tịch Hồ Chí Minh (12/946), đồng thời quán triệt phương châm tự lực cánh sinh, xây dựng căn cứ địa Cách mạng phục vụ kháng chiến lâu dài; Huyện ủy Hòa Vang chú trọng đẩy mạnh xây dựng chiến khu cánh Tây và vùng Trung Man được chọn làm căn cứ địa để xây dựng cơ sở chính trị vững chắc trong đồng bào dân tộc ít người và gia tăng sản xuất để bảo đảm cung cấp lương thực, thực phẩm phục vụ cho kháng chiến. Và chính thức vào năm 1947, chiến khu Trung Man (chiến khu Nguyễn Huệ) được thành lập (nay thuộc huyện Đông Giang, tỉnh Quảng Nam).
Đến những năm 1947-1949, căn cứ Đồng Xanh - Đồng Nghệ (nay thuộc xã Hòa Khương, huyện Hòa Vang, thành phố Đà Nẵng) được thành lập và đặt cơ quan lãnh đạo Huyện ở đây để tiện việc chỉ đạo và liên hệ giữa cánh Tây và Tây Bắc Hòa Vang. Năm 1955, Tỉnh ủy quyết định xây dựng khu căn cứ chung của tỉnh, gọi là khu căn cứ cánh Tây Hòa Vang (lấy mật danh là B1). Cánh Tây Hòa Vang trở thành cái nôi chung của phong trào cách mạng các huyện phía Bắc và Tây Bắc của tỉnh, là địa bàn đứng chân của các cấp lãnh đạo trong những năm khó khăn gian khổ nhất. Tên gọi “Hòn đá Đà Nẵng” và “Hòn đá Non Nước” ở khu căn cứ xuất hiện từ đó, được coi là biểu tượng thiêng liêng cho lòng yêu nước và quật cường.
Tháng 2/1960, tam giác Phú Túc - Ô Rây - Tống Cói đã được chọn làm căn cứ địa kháng chiến của huyện Hòa Vang, là một trong những khu căn cứ cách mạng có lịch sử hình thành và tồn tại lâu dài, là trung tâm đầu não, là nơi ẩn náu, hoạt động của các đồng chí lãnh đạo Huyện ủy Hòa Vang như các đồng chí Mai Đăng Chơn, Trần Văn Đán, Trần Văn Hoa, Đào Ngọc Chua... Chính nhờ vùng rừng núi hiểm trở nơi đây đã chở che cho các đồng chí thoát được các cuộc càn quét, lùng sục, bắt bớ trong chiến dịch “tố cộng - diệt cộng” đẫm máu của chính quyền Ngô Đình Diệm. Cũng từ nơi đây, đã hình thành các mạng lưới giao liên, các đội công tác, Ban An ninh, Ban Tuyên huấn, công tác tổ chức, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ... Đến cuối năm 1963, nhiều tổ chức, ban ngành khác của huyện tiếp tục được hình thành, hoàn thiện và phát triển như Trạm y tế, Huyện đội, Ban Đấu tranh chính trị, Mặt trận Dân tộc giải phóng huyện và công binh xưởng. Khu căn cứ một mặt thể hiện sự khôi phục và phát triển một cách mau chóng, lực lượng cách mạng huyện sau những ngày “đau thương” nhưng mặt khác cũng cho thấy vai trò và tác dụng quan trọng của căn cứ địa Phú Túc. Đây đã thực sự trở thành là căn cứ kháng chiến, là “kinh đô” của cách mạng Hòa Vang. Tại nơi đây, đã có nhiều buổi bàn thảo sôi nổi của các đồng chí trong Huyện ủy, nhiều cuộc họp, hội nghị cán bộ trong huyện cũng diễn ra để tìm ra kế sách đánh giặc tối ưu nhất và đã có nhiều chỉ thị được ban hành, nhiều nghị quyết được thông qua để lãnh đạo phong trào cách mạng trong huyện tiến lên.
Từ tháng 3/1965, đế quốc Mỹ bắt đầu đổ quân ồ ạt vào chiến trường miền Nam, bắt tay ngay vào thực hiện chiến lược “Chiến tranh cục bộ” hòng tiêu diệt cách mạng miền Nam. Cùng với cả nước, Hòa Vang quyết tâm đánh thắng giặc Mỹ xâm lược. Căn cứ cách mạng Huyện ủy Hòa Vang chứng kiến những bước chuyển gấp gáp của lịch sử đấu tranh cách mạng huyện nhà. Nhiều hội nghị, đại hội của các cơ quan Huyện cũng như các đợt học tập, bồi dưỡng về quân sự, chính trị cho cán bộ chiến sĩ diễn ra tại Khu căn cứ, nhất là trong các năm 1965 - 1966. Như đợt học tập chủ trương và huấn luyện phương pháp đánh Mỹ của lực lượng vũ trang do Huyện đội tổ chức tháng 4/1965, Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Hoà Vang lần thứ IV (3/1965) tổ chức tại Trường Đảng huyện với 50 đại biểu, Đại hội Đảng bộ Huyện lần thứ V (6/1966) với 250 đại biểu, Đại hội còn vinh dự được đón đồng chí Trần Thận, thay mặt Tỉnh ủy về dự và chỉ đạo. Tháng 5/1966, Đại hội Mặt trận giải phóng toàn huyện đã phát động cao trào thi đua chống Mỹ, cứu nước trong mọi tầng lớp nhân dân.
Tháng 10/1967, Đặc Khu ủy Quảng Đà quyết định chia Hoà Vang thành 3 khu (Khu I, Khu II, Khu III) thuộc Đặc khu Quảng Đà. Lúc này, lãnh đạo cùng các cơ quan của Khu I và Khu III rời căn cứ về địa bàn phụ trách dưới đồng bằng. Khu ủy II (Hoà Vang) quyết định lấy Khu căn cứ Phú Túc làm căn cứ địa hoạt động, các đồng chí Lê Tích, Nguyễn Bá Tùng, Nguyễn Thái, Nguyễn Văn Chi tiếp tục làm việc, hoạt động tại khu căn cứ từ những năm 1967-1968 và những năm tiếp theo.
Có thể khẳng định, vùng tam giác núi Phú Túc - Ô Rây - Tống Cói là căn cứ địa kháng chiến của Huyện ủy Hoà Vang trong gần suốt hai thời kỳ kháng chiến. Mặc dù trong quá trình hình thành và tồn tại, ở từng thời điểm, từng giai đoạn lịch sử, vai trò và chức năng của nó có những thay đổi, nhưng nơi đây vẫn chính là căn cứ địa cách mạng quan trọng bậc nhất của huyện nhà. Tại đây đã chứa đựng biết bao sự kiện lịch sử quan trọng, lưu dấu biết bao bước chân của hàng trăm hàng ngàn cán bộ cách mạng, trong đó có nhiều đồng chí là cán bộ cao cấp của Tỉnh ủy và Khu uỷ Khu 5 như đồng chí Hồ Nghinh, đồng chí Trần Thận khi các đồng chí về khu căn cứ trực tiếp làm việc với Huyện ủy Hoà Vang. Và cũng có đồng chí từ khu căn cứ này mà trưởng thành, miệt mài cống hiến sức lực cho cách mạng, như đồng chí Nguyễn Văn Chi nguyên là uỷ viên Bộ chính trị, Chủ nhiệm Uỷ Ban kiểm tra Trung Ương người hoạt động tại đây trong những ngày đánh Mỹ.
Trong gần 30 năm (1946-1975), dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy Quảng Nam - Đà Năng, Tỉnh ủy Quảng Đà và Đặc Khu ủy Quảng Đà đã xây dựng căn cứ Huyện ủy Hòa Vang phát triển, hoàn thành sứ mệnh lịch sử của mình, góp phần phát triển phong trào cách mạng, xây dựng lực lượng cách mạng lớn mạnh phối hợp với các lực lượng của trên tấn công địch, giải phóng quê hương. Làm rạng danh quê hương Hòa Vang anh hùng “đau thương mà anh dũng”. Đảng bộ và nhân dân Hòa Vang vô cùng tự hào khi Khu căn cứ cách mạng Huyện ủy Hòa Vang đã được công nhận là Di tích lịch sử cấp Quốc gia.
Để phát triển kinh tế - xã hội kết hợp với giáo dục truyền thống cách mạng địa phương, làm sao cho truyền thống lịch sử địa phương thực sự trở thành động lực để phát triển, thời gian tới, Huyện ủy Hòa Vang sẽ tiếp tục lãnh đạo việc bảo tồn, phát huy Khu căn cứ một cách phù hợp trong bối cảnh mới; thể hiện sự ghi nhớ công ơn đối với các thế hệ cha anh đi trước đã đổ xương máu vì độc lập, thống nhất đất nước, bảo vệ từng mảnh đất của tiền nhân đã dày công vun đắp, đồng thời lưu truyền lịch sử hào hùng của quê hương cho con cháu muôn đời sau, lấy đó làm tấm gương soi về tinh thần cống hiến, hy sinh vì đại nghĩa để xây dựng và bảo vệ chủ quyền đất nước hôm nay và mai sau.
Thông tin chính trị Nóng trong thời gian qua
(Các Chi đoàn tuyên truyền cho đoàn viên thanh niên biết và hiểu rõ nội dung dưới đây)
Quốc hội biểu quyết lùi thông qua Luật đặc khu, kêu gọi người dân bình tĩnh.

Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân kêu gọi đồng bào, nhân dân cả nước hãy bình tĩnh và tin tưởng vào các quyết định của Đảng, Nhà nước, trong quá trình thảo luận các dự án luật, Quốc hội luôn luôn lắng nghe ý kiến của nhân dân.
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	Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân phát biểu



Với 85,63% đại biểu tán thành, sáng nay 11/6, Quốc hội đã biểu quyết điều chỉnh thời gian thông qua dự án Luật Đơn vị hành chính-kinh tế đặc biệt từ kỳ họp thứ 5 sang kỳ họp thứ 6 (cuối năm 2018).

Theo Phó Chủ tịch Quốc hội Uông Chu Lưu, xây dựng Dự án Luật Đơn vị hành chính-kinh tế đặc biệt là chủ trương lớn của Đảng, Nhà nước. Tuy nhiên, đây là vấn đề mới, phức tạp, còn nhiều ý kiến khác nhau, Ủy ban Thường vụ Quốc hội thống nhất với Chính phủ đề nghị Quốc hội cho lùi việc xem xét, thông qua Dự án Luật vào kỳ họp sau để có thêm thời gian nghiên cứu, hoàn thiện. 

Do đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị cho phép điều chỉnh chương trình phiên bế mạc Kỳ họp sáng 15/6, rút nội dung biểu quyết thông qua Luật Đơn vị hành chính-kinh tế đặc biệt và Nghị quyết về thi hành Luật này. 

Kết quả biểu quyết có 423 đại biểu tán thành, tương đương 85,63% đồng ý rút nội dung biểu quyết thông qua Dự án Luật và Nghị quyết về thi hành Luật trong ngày 15/6.

Phát biểu tại Quốc hội, Chủ tịch Quốc Nguyễn Thị Kim Ngân cho biết, trong ngày hôm qua, tại một số địa phương đã xảy ra tình trạng một bộ phận nhân dân tụ tập đông người, kéo xuống đường, gây ách tắc giao thông và có những hành động quá khích làm ảnh hưởng tới cuộc sống của nhân dân.
Qua đây, chúng ta thấy việc Quốc hội, đại biểu Quốc hội đang bàn ở hội trường này đã lan toả ra ngoài xã hội. Tuy nhiên, một số người dân không hiểu đúng bản chất của sự việc, có sự ngộ nhận, hiểu lầm nên đã có những hành động quá khích và cũng không loại trừ lòng yêu nước của người dân đã bị lợi dụng để gây ảnh hưởng tới trật tự an toàn xã hội.
“Do đó, Quốc hội kêu gọi đồng bào, nhân dân cả nước hãy bình tĩnh và tin tưởng vào những quyết định của Đảng, Nhà nước và đặc biệt là những dự án luật mà Quốc hội đang thảo luận luôn luôn có sự lắng nghe những ý kiến của nhân dân”, Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị kim Ngân phát biểu.
Đồng thời, Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân khẳng định: “Tất cả những ý kiến đóng góp đó, bản thân tôi cũng nhận được thư của một đại biểu Quốc hội rất tâm huyết, rất có trách nhiệm. Tôi cho rằng chúng ta có nhiều hình thức và trong hành động phát ngôn của chúng ta, đừng tạo ra thêm bất kỳ sự ngộ nhận hiểu lầm nào nữa. Sự ngộ nhận đó lan ra ngoài xã hội thì ảnh hưởng rất lớn đến tình hình của đất nước, chứ không phải chúng ta nói để rồi cho qua. Rất mong trong phiên họp sáng nay, lẽ ra chúng ta sẽ bàn những việc theo chương trình nhưng phải dừng lại để tiếp tục lắng nghe ý kiến nhân dân. Cũng xin báo cáo với Quốc hội để chúng ta thấy được trách nhiệm của Quốc hội, trách nhiệm của từng đại biểu và từng cử tri khi bàn bạc và nhận xét về những vấn đề mà Quốc hội đang bàn”.

Tờ trình của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc điều chỉnh thời gian xem xét, thông qua dự án Luật Đơn vị hành chính- kinh tế đặc biệt cho biết, dự án Luật được Chính phủ trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 4 (tháng 10/2017), sau đó đã được tiếp thu, chỉnh lý để trình Quốc hội tại Kỳ họp này.
Kết quả tổng hợp ý kiến các vị  đại biểu Quốc hội tại Hội trường ngày 23/5/2018 cũng như góp ý bằng văn bản về Dự thảo Luật cho thấy đa số ý kiến tán thành sự cần thiết ban hành, phạm vi điều chỉnh của Dự thảo Luật và cho rằng Dự thảo Luật đã được tiếp thu, chỉnh lý nghiêm túc, thể chế hóa các nghị quyết của Đảng, kết luận của Bộ Chính trị, bảo đảm phù hợp với Hiến pháp. Các vị đại biểu Quốc hội đã đóng góp nhiều ý kiến tâm huyết, trách nhiệm vào các nội dung cụ thể để tiếp tục hoàn thiện Dự thảo Luật
Tuy nhiên, đây là Dự án Luật mới, phức tạp, chưa có tiền lệ; nhiều quy định về cơ chế, chính sách trong Dự thảo Luật mang tính đột phá cả về tổ chức bộ máy và quan điểm, định hướng phát triển trong điều kiện hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng, bối cảnh tình hình quốc tế và khu vực có nhiều diễn biến phức tạp; ý kiến của đại biểu Quốc hội, các cán bộ lão thành, chuyên gia, nhà khoa học và cử tri về một số nội dung của Dự án Luật còn khác nhau.
Trên cơ sở nghiêm túc tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, các tầng lớp nhân dân và cử tri, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã thận trọng, cân nhắc nhiều mặt và thống nhất với Chính phủ chỉnh lý quy định của Dự thảo Luật về thời hạn sử dụng đất để sản xuất kinh doanh áp dụng theo quy định của Luật Đất đai hiện hành, không quy định trường hợp đặc biệt kéo dài đến 99 năm.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội cũng thống nhất với Chính phủ trân trọng đề nghị Quốc hội cho điều chỉnh thời gian thông qua Dự án Luật này từ kỳ họp thứ 5 sang kỳ họp sau để có thêm thời gian nghiên cứu, tiếp thu tối đa các ý kiến xác đáng của các vị đại biểu Quốc hội, các cán bộ lão thành, chuyên gia, nhà khoa học và nhân dân, hoàn thiện Dự thảo Luật, bảo đảm xây dựng thành công ba đặc khu Vân Đồn, Bắc Vân Phong và Phú Quốc, giữ vững an ninh quốc phòng và chủ quyền quốc gia.











Văn phòng Huyện Đoàn (st).
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