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BỘ HỎI-ĐÁP CHỦ ĐỀ NĂM 2020

A- NĂM MÔI TRƯỜNG
Câu 01: Mục đích thực hiện năm môi trường 2020 là gì?
- Xử lý các điểm nóng về ô nhiễm môi trường tại các khu dân cư nông thôn. Kiểm soát ô nhiễm môi trường tại các cơ sở sản xuất - kinh doanh, thương mại dịch vụ. Đẩy nhanh tiến độ hoàn thành việc cải tạo phục hồi môi trường sau khai thác tài nguyên khoáng sản. 
 - Xây dựng môi trường nông thôn theo hướng đô thị xanh, duy trì và nâng cao hiệu quả Phong trào ngày Chủ nhật xanh - sạch - đẹp, triển khai phân loại chất thải rắn sinh hoạt tại nguồn, nâng cao nhận thức trong bảo vệ môi trường, năng lực quản lý, xử lý vi phạm môi trường. Phấn đấu đến cuối năm 2020, xây dựng Hòa Vang thành huyện môi trường đảm bảo chuẩn sáng - xanh - sạch - đẹp.
Câu 02: Các chỉ tiêu thực hiện năm môi trường 2020?
- Không tồn tại điểm nóng rác thải môi trường tại địa phương.
- Mỗi xã có từ 2-3 tuyến đường kiểu mẫu có hàng rào cây xanh.
- 100% người dân, tổ chức, cơ quan, đơn vị được tiếp cận các chủ trương, hướng dẫn thực hiện phân loại chất thải rắn sinh hoạt tại nguồn.
- 90% chất thải rắn được thu gom và xử lý theo đúng quy định.
- 90% hộ chăn nuôi có chuồng trại chăn nuôi đảm bảo vệ sinh môi trường.
 - 100% rác thải, 70% nước thải được các cơ sở sản xuất - kinh doanh trên địa bàn xử lý theo đúng quy định.  
Câu 03: Các nhiệm vụ chính thực hiện năm môi trường 2020 là gì?
· Chú trọng công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức cộng đồng về bảo vệ môi trường. 
· Xây dựng cảnh quan môi trường xanh – sạch – đẹp; nhân rộng mô hình Trường học xanh.
· Làm tốt công tác xử lý đơn thư, kiến nghị, xử lý điểm nóng môi trường; quản lý môi trường trong hoạt động sản xuất – kinh doanh, nông nghiệp, thương mại dịch vụ, các hoạt động khai thác khoáng sản; quản lý  chất thải rắn.
· Tăng cừng ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý môi trường.
- Tổ chức triển khai các hoạt động gồm:Ngày môi trường thế giới, hưởng ứng Chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn, Tuần lễ nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn, Tuần lễ biển và hải đảo Việt Nam, Ứng phó với biến đổi khí hậu, Đa dạng sinh học, công tác môi trường trong an toàn vệ sinh thực phẩm và các hoạt động có liên quan khác…
Câu 04:Giải phápđể xây dựng cảnh quan môi trường xanh – sạch – đẹp là gì?
Duy trì ngày Chủ nhật xanh - sạch - đẹp:Xây dựng lịch trình, địa điểm cụ thể, hằng tuần tổ chức cho nhân dân, các hội viên hội đoàn thể ra quân dọn vệ sinh môi trường tại địa phương theo kế hoạch.
Triển khai xây dựng xã thân thiện môi trường trên địa bàn huyện (11/11 xã), đảm bảo các tiêu chuẩn chất lượng môi trường và cảnh quan xanh - sạch - đẹp tạo môi trường đáng sống cho người dân. 
Xây dựng cảnh quan môi trường trên các tuyến đường được chọn làm Tuyến đường kiểu mẫu đảm bảo thực hiện tốt các tiêu chuẩn theo Bộ tiêu chí. 
Phát triển các mô hình, sáng kiến bảo vệ môi trường trong cộng đồng: Tiếp tục nhân rộng các mô hình, sáng kiến về môi trường[footnoteRef:2],khuyến khích phát triển các ý tưởng mới trong hoạt động bảo vệ môi trường trong cộng đồng. [2: Mô hình Thôn không rác, Mô hình Thùng rác văn minh; Mô hình Câu lạc bộ Môi trường; Mô hình Nông dân nói không với cắm bao bì ni lông trên đồng ruộng; Mô hình Khu dân cư thân thiện môi trường; Mô hình Trồng chuối lấy lá; Mô hình Mái nhà xanh tiếp bước em đến trường; Mô hình Thu gom pin - chất thải nguy hại; Mô hình Tiếng trống môi trường; Phong trào Chống rác thải nhựa.] 

Đầu tư hạ tầng, cải tạo cảnh quan môi trường: Tổ chức đầu tư, xây dựng cơ sở hạ tầng nhằm phòng ngừa và hạn chế các tác động xấu đối với môi trường, khắc phục suy thoái, ô nhiễm môi trường do hoạt động khai thác khoáng sản gây ra, giữ gìn vệ sinh, bảo vệ và tái tạo cảnh quan môi trường. Tập trung các hạng mục đầu tư xây dựng hệ thống xử lý, nạo vét kênh mương thoát nước chợ và khu dân cư.Ưu tiên đầu tư hạ tầng môi trường cho 05 xã xây dựng đô thị loại 5 gồm Hòa Châu, Hòa Tiến, Hòa Phước, Hòa Phong và Hòa Liên. 
Quản lý nghĩa trang, hỏa táng: Tổ chức tuyên truyền vận động nhân dân không rải các loại giấy dọc đường khi đưa tang; thực hiện nếp sống văn minh trong đám tang; không chôn cất mới tại các nghĩa trang, nghĩa địa sát khu dân cư không đảm bảo khoảng cách ly và vệ sinh môi trường; tuyên truyền Hỏa táng trong cộng đồng, hướng dẫn các chế độ chính sách, ưu đãi chi phí của thành phố cho các đối tượng có nhu cầu.
Câu 05:Giải pháp quản lý môi trường tạicác cơ sở sản xuất -kinh doanh ?
- Thành lập đoàn thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh, nhà hàng quán tạm; thực hiện hậu kiểm định kỳ sau cấp phép Kế hoạch bảo vệ môi trường; xử lý vi phạm hành chính đối với các cơ sở gây ô nhiễm môi trường; tổ chức phúc tra công tác bảo vệ môi trường các cơ sở gây ô nhiễm môi trường đã tiến hành xử lý vi phạm hành chính năm 2019. 
- Kiểm tra tiếng ồn trong hoạt động sản xuất - kinh doanh trên địa bàn huyện. 
- Thực hiện giám sát công tác bảo vệ môi trường tại cụm công nghiệp Thanh Vinh mở rộng, khu vực đường vào mỏ đá Hòa Nhơn. 
Câu 06:Giải pháp quản lý môi trường trong hoạt động khai thác khoáng sản, cải tạo phục hồi môi trường? 
Lắp đặt camera an ninh tại các điểm nóng khai thác khoáng sản. Xây dựng kế hoạch, thực hiện giám sát, quản lý bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác.  Thành lập Đoàn công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về quản lý tài nguyên và môi trường tại các cơ sở, đơn vị, tổ chức và cá nhân hoạt động khai thác khoáng sản, cải tạo phục hồi môi trường.
Câu 07:Giải pháp quản lý môi trường trong sản xuất nông nghiệp? 
Tiếp tục thực hiện đề án “Giảm chăn nuôi hộ gia đình, phát triển chăn nuôi tập trung trên địa bàn huyện, giai đoạn 2017 - 2020 và những năm tiếp theo”. - Xử lý môi trường ao hồ khu vực nuôi trồng thủy sản: sử dụng chế phẩm vi sinh EM sinh học, hóa chất xử lý chất thải, mùi hôi, nước thải; nạo vét bùn tại các mương thủy lợi thoát nước; quan trắc, kiểm soát chất lượng nguồn nước (đầu vào, đầu ra) tại các khu nuôi trồng thủy sản.
Câu 08:Giải pháp Quản lý môi trường tại cơ sở sản xuất - kinh doanh hàng tiêu dùng, các chợ trên địa bàn huyện?
Tổ chức tuyên truyền, giáo dục, hướng dẫn các hộ tiểu thương, người dân về ý thức tự giác giữ gìn vệ sinh môi trường theo các nội dung tiêu chí Chợ an toàn, văn minh. Tăng cường vệ sinh môi trường chợ, đầu tư trang bị hệ thống dẫn, thoát nước thải, thùng chứa rác, điểm tập kết rác tạm thời.
Câu 09: Thực hiện trường học xanh như thế nào?
- Duy trì các tiêu chí về Trường học xanh cho 19 trường tiểu học trên địa bàn huyện gồm: cây xanh, cảnh quan, hoạt động ngoại khóa, nước sạch, vệ sinh môi trường… 
 - Lồng ghép tổ chức tuyên truyền giáo dục, hội thi trong học sinh về phân loại rác tại nguồn và phong trào Chống rác thải nhựa, biến đổi khí hậu, Đa dạng sinh học và biển, hải đảo.
 - Nhân rộng mô hình Trường học xanh (căn cứ theo bộ tiêu chí) cho bậc trường mầm non. 
Câu 10:Nội dung chương trình phối hợp với UBMTTQVN huyện, các Hội Đoàn thể thuộc huyện về các nhiệm vụ bảo vệ môi trường là gì?
 - Nhân rộng và triển khai các mô hình , sáng kiến hay về bảo vệ môi trườ ng ; Tổ chức việc giám sát thực hiện bảo vệ môi trường ở địa bàn dân cư; Biểu dương, tôn vinh, khen thưởng những tổ chức, cá nhân tích cực thực hiện tốt các hoạt động bảo vệ môi trường tại địa phương.
 - Tập huấn, hướng dẫn, hỗ trợ các thành viên Hội thực hiện các biện pháp bảo vệ môi trường trong khu dân cư và nếp sống thân thiện với môi trường trong hoạt động sản xuất - kinh doanh, thương mại - dịch vụ.
B-NĂM TRẬT TỰ ĐÔ THỊ
	Câu 11: Mục đích thực hiện năm Trật tự đô thị là gì?
- Chấn chỉnh kỷ cương, kỷ luật, nâng cao vai trò, trách nhiệm của các cấp, các ngành trong việc tổ chức triển khai thực hiện công tác quản lý quy hoạch, trật tự xây dựng, trật tự đô thị trên địa bàn huyện.
- Thực hiện đảm bảo trật tự xây dựng, trật tự đô thị trên địa bàn huyện Hòa Vang nhằm tạo sự chuyển biến rõ nét về quản lý trật tự xây dựng, trật tự văn minh đô thị;  Nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của các tổ chức, cá nhân.
Câu 12: Các chỉ tiêu thực hiện năm trật tự đô thị?
- 100% hồ sơ cấp giấy phép xây dựng được chuyển giao cho các đơn vị liên quan theo quy định; 20% giấy phép xây dựng được cơ quan cấp phép trực tiếp hậu kiểm tra sau cấp giấy phép;
 - Xử lý triệt để các trường hợp xây dựng trái phép trong khu vực đã có quy hoạch chi tiết được duyệt, các trường hợp xây dựng nhà ở, công trình khác trên đất không phải là đất ở, sai mục đích sử dụng. 
- Tổ chức ra quân lập lại trật tự vỉa hè, lòng đường trên các tuyến đường ĐT602, ĐT605, Quảng Xương, Phạm Hùng, QL1A, và các tuyến đường có mỹ quan kiến trúc đô thị.
Câu 13: Các nhiệm vụ chính thực hiện năm trật tự đô thị là gì?
- Làm tốt  công tác tuyên truyền về quản lý trật tự đô thị trên địa bàn.
- Tăng cường công tác quản lý quy hoạch, quản lý trật tự đô thị trên địa bàn huyện.
- Nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, phát hiện và xử lý vi phạm về xây dựng nhà ở trái phép trong khu quy hoạch, trên đất công, đất nông nghiệp, lâm nghiệp, lấn chiếm hành lang an toàn giao thông; Xây dựng nhà ở nông thôn không thông báo cho Chính quyền địa phương.
- Tăng cường công tác quản lý chất lượng, an toàn lao động các công trình đầu tư xây dựng trên địa bàn huyện. 
Câu 14: Nội dung công tác quản lý quy hoạch trên địa bàn huyện năm 2020?
	-100% các đồ án quy hoạch phải thực hiện công bố quy hoạch đúng thời gian quy định (đối với các đồ án bắt buộc phải công bố quy hoạch theo quy định như quy hoạch chi tiết TL1/500,…) hoặc niêm yết công khai tại UBND xã và nhà văn hóa thôn (đối với các trường hợp không yêu cầu công bố quy hoạch theo quy định như: quy hoạch chi tiết TL1/2000, quy hoạch phân khu TL1/5000,…). 
- Hoàn thiện rà soát quy hoạch chậm triển khai trên địa bàn huyện 
Câu 15:Giải pháp để nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, phát hiện và xử lý vi phạm về xây dựng nhà ở trái phép trong khu quy hoạch, trên đất công, đất nông nghiệp, lâm nghiệp, lấn chiếm hành lang an toàn giao thông; Xây dựng nhà ở nông thôn không thông báo cho Chính quyền địa phương?    
	- Tăng cường phối hợp giữa các cơ quan quản lý trong việc cấp giấy phép xây dựng và hậu kiểm tra giấy phép xây dựng trên địa bàn huyện.
	- Xây dựng quy chế phối hợp và ký cam kết giữa Đội kiểm tra quy tắc đô thị với UBND các xã đối với việc kiểm tra, xử lý vi phạm xây dựng nhà ở trái phép, vi phạm tháo dỡ, lấn chiếm vỉa hè, lòng đường làm nơi buôn bán, để xe, để vật liệu xây dựng… 
	- Tổ chức ký cam kết giữa Chính quyền địa phương với nhân dân các thôn trong vùng có quy hoạch trong việc không cơi nới, xây dựng công trình. 
	- Xử lý triệt để các trường hợp xây dựng trái phép trong khu vực quy hoạch đã được công bố hoặc niêm yết công khai, các trường hợp xây dựng nhà ở, công trình khác trên đất không phải là đất ở, sai mục đích sử dụng.
	- Tổ chức kiểm tra công tác xây dựng sai so với nội dung giấy phép xây dựng đã được cấp đối với công trình đầu tư xây dựng của các doanh nghiệp đóng trên địa bàn theo đúng quy định.
Câu 16: Nội dung công tác quản lý trật tự đô thị năm 2020?
- Tổ chức ra quân lập lại trật tự vỉa hè trên các tuyến đường chính ĐT602, ĐT605, đường Phạm Hùng, đường Quảng Xương, chợ Túy Loan, Miếu Bông, Lệ Trạch, Hưởng Phước, Hòa Nhơn.
	- Kiểm tra, xử lý vi phạm về lấn chiếm vỉa hè, lòng đường làm nơi buôn bán, để xe, biển quảng cáo trên các tuyến đường đã có vỉa hè trong khu dân cư.
	- Tổ chức cho các Trường xây dựng mô hình “cổng trường bình yên”, hiệu quả từ 5 mô hình trở lên. Phối hợp xây dựng giải pháp đồng bộ triển khai thực hiện nhằm giảm thiểu ùn tắc giao thông tại các trường trên địa bàn huyện.
	C–NĂM CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH
Câu 17: Mục đích cải cách hành chính năm 2020 là gì?
- Hoàn thành các mục tiêu, nội dung cải cách hành chính tại Kế hoạch cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn huyện.
- Sắp xếp bộ máy tinh gọn, khoa học gắn với Đề án vị trí việc làm đã được thành phố phê duyệt.
- Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong cải cách hành chính, xây dựng mới các phần mềm phục vụ công việc; đầu tư hạ tầng công nghệ thông tin, máy móc trang thiết bị tại các cơ quan, đơn vị chưa đảm bảo.
- Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, ý thức trách nhiệm, đạo đức nghề nghiệp trong thực thi công vụ của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trên địa bàn huyện. 
Câu 18: Chỉ tiêu thực hiện cải cách hành chính năm 2020?
- Phấn đấu cải thiện thứ hạng công tác cải cách hành chính, phấn đấu trong tốp 03 khối quận, huyện của thành phố năm 2020. 
- Dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 phấn đấu đạt tỷ lệ theo Kế hoạch thành phố giao, cụ thể: 50% hồ sơ được tiếp nhận, giải quyết trực tuyến đối với các thủ tục hành chính được cung cấp trực tuyến mức độ 3, 4; 20% hồ sơ được tiếp nhận, giải quyết trực tuyến trên tổng hồ sơ thủ tục hành chính. 
- Sự hài lòng của tổ chức, công dân về chất lượng dịch vụ hành chính công do huyện cung cấp đạt mức trên 90% trong năm 2020.
Câu 19: Các nhiệm vụ chính thực hiện cải cách hành chính năm 2020?
· Làm tốt công tác tuyên truyền cải cách hành chính.
· Thực hiện cải cách thể chế hành chính, cải cách thủ tục hành chính, cải cách tài chính công, cải cách tổ chức bộ máy và hoạt động của cơ quan nhà nước.
· Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công chức, viên chức.
· Nâng cao chất lượng công tác ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông trong cải cách hành chính. 
Câu20: Nội dung cải cách thủ tục hành chính năm 2020?
- Thực hiện Kế hoạch rà soát, đánh giá thủ tục hành chính năm 2020 trên địa bàn; lựa chọn nhà thầu qua mạng đạt tỷ lệ quy định trong năm 2020.
- Thực hiện nghiêm túc và hiệu quả trên thực tế các Quy chế phối hợp trên các lĩnh vực và thủ tục hành chính đã được ban hành.
- Giải quyết thủ tục hành chính trên lĩnh vực giải tỏa, đề bù, bố trí tái định cư đảm bảo quy trình về bộ thủ tục hành chính; tỷ lệ hồ sơ được giải quyết sớm và đúng hẹn trên thực tế đạt trên 95%.
- Ban hành: Quy trình về xử lý vi phạm hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước; Quy trình cưỡng chế giải tỏa đền bù… 
- Triển khai, cụ thể hóa Quyết định sửa đổi quy chế phối hợp trong việc tiếp nhận và giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực Đất đai sau khi Thành phố ban hành.
- Làm mới nội dung cuộc vận động “3 hơn” trong cải cách hành chính; trong đó, chú trọng đến nội dung “Nhanh hơn”; đảm bảo mục tiêu: Rút ngắn từ 10% - 50% thời gian giải quyết hồ sơ trực tuyến mức độ 3, 4 so với thời gian giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính nộp trực tiếp.
Câu21:Nội dung cải cách tổ chức bộ máy và hoạt động của cơ quan nhà nước năm 2020 là gì?
- Hoàn thành việc sắp xếp cán bộ, công chức, viên chức tại các cơ quan, đơn vị trực thuộc theo Đề án vị trí việc làm. Quản lý, sử dụng số biên chế được giao hợp lý, khoa học giữa các cơ quan, đơn vị.
 - Xây dựng, ban hành Đề án chuyển giao nhiệm vụ cung ứng dịch vụ hành chính thuộc lĩnh vực quản lý cho tổ chức, doanh nghiệp ngoài nhà nước. Đề xuất ban hành Phương án chuyển giao các nhiệm vụ hỗ trợ phục vụ nhiệm vụ quản lý nhà nước cho đơn vị ngoài nhà nước thực hiện. Đề xuất cấp có thẩm quyền phê duyệt nội dung phân cấp, ủy quyền mới về quản lý nhà nước trên một số lĩnh vực.
Câu22:Ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông trong cải cách hành chính như thế nào?
- Đẩy mạnh các giải pháp trong triển khai thực hiện Dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4 tại huyện, xã phấn đấu đạt tỷ lệ thành phố giao. Nâng cao chất lượng hoạt động các mô hình CCHC, ứng dụng công nghệ thông tin như: Các “Điểm ứng dụng công nghệ thông tin nông thôn mới kiểu mẫu”; mô hình “Cộng tác viên cải cách hành chính”… -
- Phấn đấu 95% văn bản, tài liệu chính thức trao đổi giữa các cơ quan hành chính nhà nước được thực hiện dưới dạng điện tử và được trao đổi qua hệ thống Quản lý văn bản và điều hành (trừ văn bản mật).
- Thử nghiệm hệ thống dịch vụ tự động gọi “Thông báo trả kết quả giải quyết TTHC và khảo sát mức độ hài lòng tổ chức, công dân” tại huyện.
- Vận hành và cập nhật thường xuyên Hệ thống cơ sở dữ liệu quản lý công tác thanh tra, tiếp công dân, xử lý đơn, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng trên địa bàn huyện.
- Nâng cao chất lượng hoạt động Trang thông tin điện tử huyện: Công khai đầy đủ các nội dung hoạt động điều hành tại huyện lên Trang thông tin điện tử như: Thông tin quy hoạch, giải tỏa đền bù, các dự án đang triển khai; công tác giải quyết đơn thư, khiếu nại; chế độ chính sách, khen thưởng, kỷ luật…
                                               BAN TUYÊN GIÁO HUYỆN ỦY HÒA VANG
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